
 
 
 
 
 

 

 
 
Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris BURES 17. November 2015 
Parlament 
1017 Wien GZ. BMEIA-AT.90.13.03/0201-I.7/2015 
 
 
 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Tanja Windbüchler-Souschill, Kolleginnen und Kollegen 
haben am 17. September 2015 unter der Zl. 6493/J-NR/2015 an mich eine schriftliche 
parlamentarische Anfrage betreffend „Unterstützung des in Saudi Arabien gefolterten und 
inhaftierten Bloggers Raif Badawi“ gerichtet. 
 
 
Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Zu den Fragen 1 bis 6:  
 
Das Bundesministerium für Europa, Integration und Äußeres (BMEIA) setzt sich bereits seit 
langem sowohl in direkten Kontakten mit dem Königreich Saudi-Arabien als auch in 
gemeinsamen Bemühungen auf Ebene der EU für die Freilassung von Raif Badawi ein.  
 
Die Fälle Raif Badawi und Waleed Abulkhair wurden der saudi-arabischen Regierung 
gegenüber auf allen dem BMEIA zu Verfügung stehenden diplomatischen Kanälen mehrfach 
angesprochen. Ich habe den Fall von Raif Badawi ausdrücklich in meiner Erklärung bei der 
Generaldebatte des Menschenrechtsrates der Vereinten Nationen im März 2015 erwähnt. 
Darüber hinaus setzte ich mich in wiederholten direkten Gesprächen und Telefonaten mit 
dem saudi-arabischen Außenminister nachdrücklich für eine Aussetzung der Strafe und die 
Begnadigung von Herrn Badawi ein. Ich möchte auch die Bemühungen des Herrn 
Bundespräsidenten in diesem Zusammenhang erwähnen, der sich in einem persönlichen 
Schreiben an den saudischen König Salman bin Abdulaziz Al Saud für eine humanitäre 
Lösung im Interesse von Herrn Badawi eingesetzt hat.  
 
Die Schritte des BMEIA zu den Fällen Raif Badawi und Waleed Abulkhair umfassen auch 
gemeinsame Interventionen mit unseren Partnern in der EU sowie bilaterale Vorsprachen der 
Österreichischen Botschaft in Riyadh. Wir haben damit auch mehrfach die Vertreter des 
Königreichs Saudi-Arabiens in Wien befasst. 
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Zu beiden Fällen stimmen wir uns mit unseren Partnern in der EU und anderen 
gleichgesinnten Staaten regelmäßig ab. Die EU hat sich mehrfach für die Freilassung von Raif 
Badawi öffentlich eingesetzt und verfolgt die Entwicklungen vor Ort sehr genau. Im Wege der 
Österreichischen Botschaft in Riyadh stimmen wir unsere Vorgehensweise in diesen und 
anderen Fällen  auch mit Nicht-EU-Mitgliedern wie der Schweiz, den USA und Kanada vor Ort 
ab.  
 
Aus Gründen der Vertraulichkeit der Gespräche und im Interesse der Lösung der Fälle können 
zu einzelnen Interventionen keine genaueren Angaben erfolgen. Das BMEIA wird die 
Entwicklungen in den Fällen Raif Badawi und Waleed Abulkhair jedenfalls weiterhin genau 
verfolgen. Wir werden dabei so wie bisher auf eine wohl überlegte Vorgehensweise setzen, 
die alle Chancen für eine mögliche Begnadigung von Raif Badawi und Waleed Abulkhair aktiv 
aufrechterhält.  
 
 

Sebastian Kurz 
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